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ECONOMICS 
 

UNIT- IX 
 

dFku&dkj.k (Assertion-Reason) (01 Mark) 
 

Answer Options (उƣर ͪवकãप( (for all questions) 
(A) Both A and R are true, and R is the correct explanation of A.  

               A और R दोनɉ सहȣ हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया है। 
(B) Both A and R are true, but R is not the correct explanation of A. 

       A और R दोनɉ सहȣ हɇ, लेͩ कन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
(C) A is true, but R is false. 

      A सहȣ है, लेͩ कन R गलत है। 
(D) A is false, but R is true. 

               A गलत है, लेͩ कन R सहȣ है।  

QUESTIONS- 
Q1 Assertion (A): चालू खाता और पूंजी खाता, भुगतान संतुलन खाते के Ĥमुख घटक हɇ। 

Reason (R): चालू खाता केवल वèतुओं और सेवाओं के आयात-Ǔनया[त को ǐरकॉड[ करता है। 
Assertion (A): Current account and capital account are major components of the Balance of 
Payments (BoP) account. 
Reason (R): The current account records only the import and export of goods and services. 

Q2 Assertion (A): भुगतान संतुलन खाता हमेशा संतुͧलत होता है। 

Reason (R): यǑद चालू खाता अͬधशषे मɅ होता है, तो पूंजी खाता भी अͬधशषे मɅ होगा। 
Assertion (A): The Balance of Payments account is always balanced. 
Reason (R): If the current account is in surplus, the capital account must also be in surplus. 

Q3 Assertion (A): यǑद ͩकसी देश के चालू खाते मɅ घाटा है, तो इसे पूंजी खाता अͬधशषे ɮवारा 

संतुͧलत ͩकया जा सकता है। 

Reason (R): चालू खाता घाटा हमेशा एक आͬथ[क संकट को दशा[ता है। 
Assertion (A): If a country has a current account deficit, it can be balanced by a capital 
account surplus. 
Reason (R): A current account deficit always indicates an economic crisis. 

Q4  Assertion (A): भुगतान संतुलन मɅ अͬधशषे होने का अथ[ है ͩक देश ͪवदेशी मुġा अिज[त कर 

रहा है। 

Reason (R): पूंजी खाता हमेशा चालू खाते कȧ िèथǓत को Ĥभाͪवत करता है। 
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Assertion (A): A surplus in the Balance of Payments means that the country is earning foreign 
currency. 
Reason (R): The capital account always influences the position of the current account. 

Q5 Assertion (A): िèथर ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ मुġा बाजार मɅ िèथरता लाती है। 

Reason (R): सरकार और कɅ ġȣय बɇक ͪवǓनमय दर को बनाए रखने के ͧलए हèत¢ेप नहȣं करते 

हɇ। 
Assertion (A): The fixed exchange rate system brings stability to the currency market. 
Reason (R): The government and central bank do not intervene to maintain the exchange rate. 

Q6  Assertion (A): लचीलȣ ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ बाजार कȧ शिÈत ɮवारा Ǔनधा[ǐरत होती है। 

Reason (R): मुġा कȧ मांग और आपूǓत [ ͪवǓनमय दर को Ǔनधा[ǐरत करती है। 
Assertion (A): The flexible exchange rate system is determined by market forces. 
Reason (R): The demand and supply of currency determine the exchange rate. 

Q7 Assertion (A): मुÈत बाजार मɅ ͪवǓनमय दर मांग और आपूǓत [ के संतुलन पर Ǔनभ[र करती है। 

Reason (R): यǑद ͩकसी ͪवदेशी मुġा कȧ मांग बढ़ती है तो उसकȧ कȧमत घट जाती है। 
Assertion (A): In a free market, the exchange rate depends on the balance of demand and 
supply. 
Reason (R): If the demand for a foreign currency increases, its price decreases. 

Q8 Assertion (A): ͪवदेशी मुġा कȧ मांग मɅ वɮृͬध से उसकȧ ͪवǓनमय दर बढ़ती है। 

Reason (R): उÍच ͪवदेशी Ǔनवेश से घरेलू मुġा कȧ मांग बढ़ती है, िजसस ेइसकȧ ͪवǓनमय दर 

घटती है। 
Assertion (A): An increase in the demand for foreign currency increases its exchange rate. 
Reason (R): Higher foreign investment increases the demand for domestic currency, reducing 
its exchange rate. 

Q9 Assertion (A): लचीलȣ ͪवǓनमय दर मुġा अवमूãयन और पुनमू[ãयन कȧ समèयाओं को हल कर 

सकती है। 

Reason (R): सरकार और कɅ ġȣय बɇक लचीलȣ ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ मɅ कोई भूͧमका नहȣं 

Ǔनभाते। 
Assertion (A): A flexible exchange rate can solve the problems of depreciation and 
appreciation. 
Reason (R): The government and central bank have no role in a flexible exchange rate system. 

Q10 Assertion (A): िèथर ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ åयापार और Ǔनवेश मɅ िèथरता Ĥदान करती है। 

Reason (R): यह Ĥणालȣ मुġा बाजार मɅ èवाभाͪवक Ǿप से संतुलन èथाͪपत करती है। 
Assertion (A): A fixed exchange rate system provides stability in trade and investment. 
Reason (R): This system naturally establishes balance in the currency market. 
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Q11 Assertion (A): Ĥबंͬधत Ǔतरती ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ (Managed Floating Exchange Rate 

System) मɅ कɅ ġȣय बɇक हèत¢ेप कर सकता है। 

Reason (R): यह Ĥणालȣ पूरȣ तरह से बाजार कȧ शिÈतयɉ पर Ǔनभ[र होती है। 
Assertion (A): In a managed floating exchange rate system, the central bank can intervene. 
Reason (R): This system is completely dependent on market forces. 

Q12 Assertion (A): ͪवǓनमय दर मɅ वɮृͬध से आयात महंगे हो जाते हɇ। 

Reason (R): ͪवǓनमय दर मɅ वɮृͬध का अथ[ है ͩक घरेलू मुġा मजबूत हो रहȣ है। 
Assertion (A): An increase in the exchange rate makes imports expensive. 
Reason (R): An increase in the exchange rate means the domestic currency is strengthening. 

Q13 Assertion (A): मुġा अवमूãयन से Ǔनया[त को बढ़ावा ͧमलता है। 

Reason (R): अवमूãयन से घरेलू उ×पाद ͪवदेशी बाजारɉ मɅ सèते हो जाते हɇ। 
Assertion (A): Currency depreciation promotes exports. 
Reason (R): Depreciation makes domestic goods cheaper in foreign markets. 

Q14 Assertion (A): ͪवǓनमय दर मɅ अिèथरता अतंरा[çĚȣय åयापार को Ĥभाͪवत कर सकती है। 

Reason (R): िèथर ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ åयापाǐरक अिèथरता को कम करती है। 
Assertion (A): Exchange rate instability can affect international trade. 
Reason (R): A fixed exchange rate system reduces trade uncertainty. 

Q15 Assertion (A): यǑद एक देश कȧ मुġा कȧ ͪवǓनमय दर लगातार ͬगरती है, तो उसके åयापार 

संतुलन पर नकारा×मक Ĥभाव पड़ सकता है। 

Reason (R): मुġा कȧ ͬगरती दर से आयात सèत ेहो जाते हɇ, िजसस ेåयापार घाटा बढ़ता है। 
Assertion (A): If a country's exchange rate continuously falls, it can negatively impact its trade 
balance. 
Reason (R): A falling exchange rate makes imports cheaper, increasing the trade deficit. 

 

 
 
 
 

cgqfodYih; iz”u (Multiple-choice Questions) (01 Mark) 

 
Q1. A country’s balance of payments always balances because 

एक देश का भुगतान संतुलन हमेशा संतुͧलत रहता है Èयɉͩक 
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(A) Current account is always equal to capital account / चालू खाता हमेशा पूंजी खाते के बराबर 

होता है 

(B) Statistical discrepancy is adjusted / सांिÉयकȧय अतंर समायोिजत ͩकया जाता है 

(C) It follows a double-entry accounting system / यह दोहरȣ Ĥͪविçट लेखा Ĥणालȣ का अनुसरण 

करता है 

(D) Exchange rate adjustments ensure balance / ͪवǓनमय दर समायोजन संतुलन सुिèथर करते 

हɇ 
Q2. Which of the following is NOT included in the current account of BoP? 

Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा भुगतान संतुलन के चाल ूखाते मɅ शाͧमल नहȣं होता है? 

(A) Exports and imports of goods / वèतुओं का Ǔनया[त और आयात 

(B) Foreign direct investment / Ĥ×य¢ ͪवदेशी Ǔनवेश 

(C) Invisible trade balance / अǺæय åयापार संतुलन 

(D) Unilateral transfers / एकतरफा èथानांतरण 

Q3. If a country has a BoP surplus, it means 

यǑद ͩकसी देश का भुगतान संतुलन अͬधशषे मɅ है, तो इसका अथ[ है 

(A) The country is accumulating foreign exchange reserves / देश ͪवदेशी मुġा भंडार एकğ कर 

रहा है 

(B) The country is experiencing depreciation of its currency / देश कȧ मुġा का अवमूãयन हो 

रहा है 

(C) Imports are greater than exports / आयात Ǔनया[त से अͬधक हɇ 

(D) The capital account is in deficit / पूंजी खाता घाटे मɅ है 

Q4. The capital account of BoP records 

भुगतान संतुलन का पूंजी खाता दज[ करता है 

(A) Export and import of goods / वèतुओं का Ǔनया[त और आयात 

(B) FDI, FII, and external borrowings / Ĥ×य¢ ͪवदेशी Ǔनवेश, ͪवदेशी संèथागत Ǔनवेश और 

बाहरȣ उधारȣ 

(C) Workers’ remittances / Įͧमकɉ कȧ Ĥेषण राͧश 

(D) Government subsidies to domestic firms / घरेलू कंपǓनयɉ को सरकार ɮवारा दȣ जाने वालȣ 

सिÞसडी 



5 
 

Q5. An increase in remittances from abroad will lead to 

ͪवदेशɉ से ĤाÜत Ĥेषण राͧश मɅ वɮृͬध से Èया होगा 

(A) Capital account surplus / पूंजी खाता अͬधशषे 

(B) Current account surplus / चालू खाता अͬधशषे 

(C) Capital account deficit / पूंजी खाता घाटा 

(D) Trade deficit / åयापार घाटा 
Q6. A balance of payments deficit occurs when 

भुगतान संतुलन घाटे मɅ होता है जब 

(A) A country’s foreign exchange reserves increase / देश का ͪवदेशी मुġा भंडार बढ़ता है 

(B) Total debits exceed total credits in the BoP / भुगतान संतुलन मɅ कुल डǒेबट कुल Đेͫडट से 

अͬधक होता है 

(C) Imports are less than exports / आयात Ǔनया[त स ेकम होते हɇ 

(D) The capital account is in surplus / पूंजी खाता अͬधशषे मɅ होता है 

Q7. If a country continuously experiences BoP deficit, it may lead to 

यǑद कोई देश लगातार भुगतान संतुलन घाटे का सामना करता है, तो इससे Èया हो सकता है 

(A) Appreciation of domestic currency / घरेलू मुġा का पुनमू[ãयन  

(B) Depletion of foreign exchange reserves / ͪवदेशी मुġा भंडार कȧ कमी 

(C) An increase in trade surplus / åयापार अͬधशषे मɅ वɮृͬध 

(D) A rise in exports / Ǔनया[त मɅ वɮृͬध 

Q8. Which of the following is a characteristic of a flexible exchange rate system? 

Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सी लचीलȣ ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ कȧ ͪवशषेता है? 

(A) The exchange rate is determined by government policies / ͪवǓनमय दर सरकारȣ नीǓतयɉ 

ɮवारा Ǔनधा[ǐरत होती है 

(B) The exchange rate fluctuates according  to demand and supply of currency / ͪवǓनमय दर 

मुġा कȧ  मांग और आपूǓत [ के अनुसार  बदलती रहती है 

(C) The central bank fixes the currency value / कɅ ġȣय बɇक मुġा का मूãय Ǔनधा[ǐरत करता है 

(D) The exchange rate remains constant over time / ͪवǓनमय दर समय के साथ िèथर रहती है 

Q9. Under a fixed exchange rate system, if the demand for foreign currency increases, the central 
bank 

एक िèथर ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ मɅ, यǑद ͪवदेशी मुġा कȧ मांग बढ़ती है, तो कɅ ġȣय बɇक 



 

(A) Allows the exchange rate to rise freely / 

(B) Sells foreign currency from its reserves / 

(C) Buys foreign currency to stabilize the rate / 

मुġा खरȣदता है 

(D) Does nothing and lets the market adjust / 

देता है 

Q10. The following diagram shows the equilibrium exchange rate in a free market. If the demand 
for foreign currency increases, the new equilib

Ǔनàनͧलͨखत आरेख मुÈत बाजार मɅ ͪवǓनमय दर संतुलन को दशा[ता है। यǑद ͪवदेशी मुġा कȧ 

मांग बढ़ती है, तो नया सतंुलन ͪवǓनमय दर
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) Allows the exchange rate to rise freely / ͪवǓनमय दर को èवतंğ Ǿप से बढ़ने देता है

(B) Sells foreign currency from its reserves / अपने भंडार से ͪवदेशी मुġा बेचता है

(C) Buys foreign currency to stabilize the rate / ͪवǓनमय दर को िèथर करने के ͧलए ͪवदे

(D) Does nothing and lets the market adjust / कुछ नहȣं करता और बाजार को समायोिजत होने 

The following diagram shows the equilibrium exchange rate in a free market. If the demand 
for foreign currency increases, the new equilibrium exchange rate will 

Ǔनàनͧलͨखत आरेख मुÈत बाजार मɅ ͪवǓनमय दर संतुलन को दशा[ता है। यǑद ͪवदेशी मुġा कȧ 

तो नया सतंुलन ͪवǓनमय दर 

 

ͪवǓनमय दर को èवतंğ Ǿप से बढ़ने देता है 

अपने भंडार से ͪवदेशी मुġा बेचता है 

ͪवǓनमय दर को िèथर करने के ͧलए ͪवदेशी 

कुछ नहȣं करता और बाजार को समायोिजत होने 

The following diagram shows the equilibrium exchange rate in a free market. If the demand 

Ǔनàनͧलͨखत आरेख मुÈत बाजार मɅ ͪवǓनमय दर संतुलन को दशा[ता है। यǑद ͪवदेशी मुġा कȧ 
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  (A) Increase / बढ़ेगा 

(B) Decrease / घटेगा 

(C) Remain unchanged / अपǐरवǓत[त रहेगा 

(D) Fluctuate randomly / याǺिÍछक Ǿप से उतार-चढ़ाव करेगा 
Q11. When a country’s exports increase, the exchange rate of its currency will 

जब ͩकसी देश का Ǔनया[त बढ़ता है, तो उसकȧ मुġा कȧ ͪवǓनमय दर 

(A) Appreciate / बढ़ेगा 

(B) Depreciate / घटेगा 

(C) Remain constant / िèथर रहेगा 

(D) Have no impact / कोई Ĥभाव नहȣं पड़गेा 
Q12. A country following a managed floating exchange rate system 

एक देश जो Ĥबंͬधत Ǔतरती ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ का अनुसरण करता है 

(A) Fixes its exchange rate permanently / अपनी ͪवǓनमय दर को èथायी Ǿप से तय करता है 

(B) Allows exchange rates to fluctuate freely / ͪवǓनमय दरɉ को èवतंğ Ǿप से उतार-चढ़ाव 

करने देता है 

(C) Intervenes in the foreign exchange market when needed / जब आवæयक हो ͪवदेशी मुġा 

बाजार मɅ हèत¢ेप करता है 

(D) Keeps the exchange rate equal to purchasing power parity / ͪवǓनमय दर को Đय शिÈत 

समानता के बराबर बनाए रखता है 

Q13. A major disadvantage of a fixed exchange rate system is 

िèथर ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ कȧ एक Ĥमुख हाǓन है 

(A) High exchange rate volatility / उÍच ͪवǓनमय दर अिèथरता 

(B) Loss of monetary policy independence / मौǑġक नीǓत कȧ èवतंğता का नुकसान 

(C) Trade imbalances cannot be corrected / åयापार असंतुलन को ठȤक नहȣं ͩकया जा सकता 

(D) High inflation / उÍच मġुाèफȧǓत 

Q14. A key advantage of a managed floating exchange rate system is 

Ĥबंͬधत Ǔतरती ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ का एक मुÉय लाभ है 

(A) Complete stability in currency value / मुġा मूãय मɅ पूण[ िèथरता 

(B) No need for foreign exchange reserves / ͪवदेशी मुġा भंडार कȧ आवæयकता नहȣ ं

(C) A mix of market-driven rates and government intervention / बाजार-चाͧलत दरɉ और 
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सरकारȣ हèत¢ेप का ͧमĮण 

(D) It prevents inflation / यह मġुाèफȧǓत को रोकता है 

 

 

 

 

fuf”pr mRRkjh; iz”u (One word/definite answer questions (01 Mark) 
 

1. Which account in Balance of Payments records trade in goods and services? 

अतंरा[çĚȣय भुगतान संतलुन मɅ कौन सा खाता वèतुओ ंऔर सेवाओं के åयापार को दज[ करता 
है? 

2. Which items are recorded in the capital account of the Balance of Payments? 

अतंरा[çĚȣय भुगतान संतलुन के पूंजी खाते मɅ कौन ͧस मदɉ को दज[ ͩकया जाता है? 
3. Which balance of payments component records unilateral transfers? 

अतंरा[çĚȣय भुगतान संतलुन का कौन सा घटक एकतरफा अतंरण को दज[ करता है? 
4. Which term describes a situation where foreign currency inflow exceeds outflow in the BoP? 

जब ͪवदेशी मुġा का अतंĤ[वाह  उसके बǑहĤ[वाह  से अͬधक होता है, तो उसे Èया कहते हɇ? 
5. Which account in BoP includes Foreign Direct Investment (FDI)? 

अतंरा[çĚȣय भुगतान संतलुन मɅ कौन सा खाता Ĥ×य¢ ͪवदेशी Ǔनवेश (FDI) को सिàमͧलत 
करता है? 

6. What does BoP deficit indicate about a country's international trade? 

भुगतान संतुलन घाटा ͩकसी देश के अतंरा[çĚȣय åयापार के बारे मɅ Èया संकेत देता है? 
7. Which policy tool can be used to correct a BoP deficit? 

भुगतान संतुलन घाटे को सुधारने के ͧलए कौन सा नीǓत उपकरण उपयोग ͩकया जा सकता 
है? 

8. Which BoP component includes remittances from abroad? 

अतंरा[çĚȣय भुगतान संतलुन का कौन सा घटक ͪवदेशɉ से ĤाÜत Ĥेषण को शाͧमल करता है? 
9. If the BoP is always balanced in accounting terms, what causes a BoP deficit? 

यǑद लेखांकन मɅ भुगतान संतुलन हमेशा संतुͧलत रहता है, तो भगुतान सतंलुन घाटा ͩकस 
कारण से होता है? 

10. Which institution in India manages the country's Balance of Payments? 

भारत मɅ भुगतान सतंुलन को कौन सा संèथान Ĥबंͬधत करता है? 
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11. Which term describes an exchange rate fixed by the government? 

सरकार ɮवारा Ǔनधा[ǐरत ͪवǓनमय दर को Èया कहते हɇ? 
12. What is the main disadvantage of a flexible exchange rate? 

लचीलȣ ͪवǓनमय दर कȧ मुÉय हाǓन Èया है? 
13. What do we call a situation where the central bank intervenes in the foreign exchange market 

while allowing market forces to play a role? 

वह िèथǓत Èया कहलाती है जब कɅ ġȣय बɇक ͪवदेशी मुġा बाजार मɅ हèत¢ेप करता है, लेͩकन 
बाजार कȧ शिÈतयɉ को भी काम करने देता है? 

14. Which type of exchange rate adjusts automatically based on demand and supply of foreign 
currency? 

वह कौन सी ͪवǓनमय दर है जो ͪवदेशी मुġा कȧ माँग और आपूǓत [ के आधार पर èवतः 
समायोिजत हो जाती है? 

15. What is the major advantage of a fixed exchange rate system? 

िèथर ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ का Ĥमुख लाभ Èया है? 
16. What is the equilibrium exchange rate in a free-market economy determined by? 

मÈुत बाजार अथ[åयवèथा मɅ सतंलुन ͪवǓनमय दर ͩकसके ɮवारा Ǔनधा[ǐरत होती है? 
17. What happens to the domestic currency if demand for foreign currency increases? 

यǑद ͪवदेशी मुġा कȧ माँग बढ़ती है, तो घरेलू मुġा पर Èया Ĥभाव पड़गेा? 
18. Which factor can lead to appreciation of a country's currency? 

कौन सा कारक ͩकसी देश कȧ मुġा कȧ मूãयवɮृͬध को Ĥभाͪवत कर सकता है? 
19. In a managed floating exchange rate system, who regulates the currency fluctuations? 

Ĥबंͬधत Ǔतरती ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ मɅ मुġा उतार-चढ़ाव को कौन Ǔनयंǒğत करता है? 
20. What happens to exchange rates if a country faces high inflation compared to its trading 

partners? 

यǑद ͩकसी देश मɅ उसके åयापाǐरक भागीदारɉ कȧ तुलना मɅ उÍच मुġाèफȧǓत होती है, तो 
ͪवǓनमय दरɉ पर Èया Ĥभाव पड़गेा? 

 
 

y?kq mRRkjh; iz”u  (Short answer questions (02 Marks) 
 

1. Explain how the current account and capital account in the Balance of Payments are 
interrelated. 

भुगतान संतुलन मɅ चाल ूखाता और पूंजी खाता आपस मɅ कैसे जुड़ ेहोते हɇ, समझाइए। 
2. A country has a current account surplus in its Balance of Payments. What could be the possible 

impact on its capital account? 

यǑद ͩकसी देश का भुगतान संतुलन मɅ चालू खाता अͬधशषे (surplus) मɅ है, तो इसका पूंजी 

खाते पर संभाͪवत Ĥभाव Èया हो सकता है? 
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3. Analyze how an increase in foreign direct investment (FDI) affects the capital account of the 
Balance of Payments. 

Ĥ×य¢ ͪवदेशी Ǔनवेश (FDI) मɅ वɮृͬध भुगतान संतुलन के पूंजी खाते को कैसे Ĥभाͪवत करती 

है, इसका ͪवæलेषण कȧिजए। 
4. Evaluate the impact of a persistent Balance of Payments deficit on a nation’s economy. 

लगातार भुगतान संतुलन घाटा  ͩकसी राçĚ कȧ अथ[åयवèथा को कैसे Ĥभाͪवत कर सकता है, 

मूãयांकन कȧिजए। 
5. How does an increase in imports affect the Balance of Payments position of a country? 

Explain. 

आयात मɅ वɮृͬध ͩकसी देश के भुगतान संतुलन कȧ िèथǓत को कैसे Ĥभाͪवत करती है? 

समझाइए। 
6. A country has a Balance of Payments surplus. What could be its impact on the exchange rate? 

यǑद ͩकसी देश का भुगतान संतुलन अͬधशषे मɅ है, तो इसका ͪवǓनमय दर  पर Èया Ĥभाव 

पड़गेा? 

7. Explain how a Balance of Payments deficit can be financed through foreign exchange reserves. 

भुगतान संतुलन घाटे  को ͪवदेशी मुġा भंडार के माÚयम से कैसे ͪवƣपोͪषत ͩकया जा सकता 

है? 

8. Analyze the relationship between a Balance of Payments deficit and inflation in an economy. 

भुगतान संतुलन घाटा  और अथ[åयवèथा मɅ मुġाèफȧǓत के बीच संबंध का ͪवæलेषण कȧिजए। 
9. Evaluate the impact of trade deficit on the foreign exchange reserves of a country. 

åयापार घाटा ͩकसी देश के ͪवदेशी मुġा भंडार को कैसे Ĥभाͪवत करता है, मूãयांकन कȧिजए। 
10. How can the government control a Balance of Payments deficit? Suggest two measures. 

सरकार भुगतान संतुलन घाटे  को कैसे Ǔनयंǒğत कर सकती है? दो उपाय सुझाइए। 
11. Explain with an example how demand and supply determine the exchange rate in a flexible 

exchange rate system. 

एक उदाहरण के साथ समझाइए ͩक लचीले ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ  मɅ मांग और आपूǓत [ 

ͪवǓनमय दर को कैसे Ǔनधा[ǐरत करती है। 
A country follows a fixed exchange rate system. How does it maintain exchange rate stability? 

यǑद कोई देश िèथर ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ अपनाता है, तो वह ͪवǓनमय दर कȧ िèथरता कैसे 

बनाए रखता है? 

12. Evaluate the impact of currency appreciation on a nation’s exports and imports in a flexible 
exchange rate system. 
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लचीलȣ ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ मɅ मुġा के मूãयवɮृͬध का ͩकसी राçĚ के Ǔनया[त और आयात पर 

Èया Ĥभाव पड़ता है, मूãयांकन कȧिजए। 
13. Analyze why some countries prefer a managed floating exchange rate system over a purely 

flexible or fixed system. 

कुछ देश पूरȣ तरह से लचीलȣ या िèथर ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ के बजाय Ĥबंͬधत Ǔतरती 

ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ को Èयɉ पसंद करते हɇ? 

14. In a fixed exchange rate system, what happens when the market equilibrium exchange rate 
differs from the official exchange rate? Explain. 

िèथर ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ मɅ यǑद बाजार संतुलन ͪवǓनमय दर आͬधकाǐरक ͪवǓनमय दर से 

ͧभÛन होती है, तो Èया होता है? समझाइए। 
16. Using a diagram, explain how an increase in demand for a country’s currency affects its 

exchange rate in a free market. 

एक ͬचğ कȧ सहायता से समझाइए ͩक यǑद ͩकसी देश कȧ मुġा कȧ मांग बढ़ती है, तो यह 

मुÈत बाजार मɅ उसकȧ ͪवǓनमय दर को कैसे Ĥभाͪवत करेगा। 
 

17. Compare the advantages and disadvantages of a fixed exchange rate system with a flexible 
exchange rate system. 

िèथर ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ और लचीलȣ ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ कȧ तुलना उनके लाभ और 

हाǓनयɉ के आधार पर कȧिजए। 
18. A country experiences a sharp depreciation in its currency under a flexible exchange rate 

system. What could be the possible causes and consequences? 

लचीलȣ ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ मɅ यǑद ͩकसी देश कȧ मुġा का तीĭ अवमूãयन  होता है, तो इसके 

संभाͪवत कारण और पǐरणाम Èया हो सकते हɇ? 

19. Analyze how central banks intervene in a managed floating exchange rate system to stabilize 
the currency. 

ͩकसी Ĥबंͬधत Ǔतरती ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ मɅ मुġा को िèथर करने के ͧलए कɅ ġȣय बɇक कैसे 

हèत¢ेप करते हɇ, इसका ͪवæलेषण कȧिजए। 
20. Evaluate the advantages and disadvantages of a managed floating exchange rate system 

compared to a fully flexible exchange rate system. 

एक पूरȣ तरह से लचीलȣ ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ  कȧ तुलना मɅ Ĥबंͬधत Ǔतरती ͪवǓनमय दर 

Ĥणालȣ  के लाभ और हाǓनयɉ का मूãयांकन कȧिजए। 
y?kq mRRkjh; iz”u  (Short answer questions (03 Marks) 
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1. Explain how the balance of payments (BoP) maintains equilibrium in an economy. Analyze the 
role of the current and capital accounts in this context. 

åयाÉया करɅ ͩक भुगतान संतुलन (BoP) ͩकसी अथ[åयवèथा मɅ संतुलन बनाए रखने मɅ कैसे 

सहायता करता है। इस संदभ[ मɅ चालू खाता और पूंजी खाता कȧ भूͧमका का ͪवæलेषण करɅ। 
2. Evaluate the impact of a persistent current account deficit on a country's economy. Suggest 

measures to correct it. 

ͩकसी देश कȧ अथ[åयवèथा पर लगातार चालू खाता घाटे के Ĥभाव का मूãयांकन करɅ। इसे 

सुधारने के उपाय सुझाएँ। 

3. Analyze how an increase in foreign direct investment (FDI) affects the balance of payments 
account of a country. 

ͪवæलेषण करɅ ͩक Ĥ×य¢ ͪवदेशी Ǔनवेश (FDI) मɅ वɮृͬध ͩकसी देश के भुगतान संतुलन खाते 

को कैसे Ĥभाͪवत करती है। 
4. Create a flowchart to illustrate the components of the balance of payments and explain how 

each component interacts with the others. 

एक Ĥवाह-चाट[ बनाकर भुगतान संतुलन के घटकɉ को दशा[एँ और समझाएँ ͩक Ĥ×येक घटक 

अÛय के साथ कैसे अÛतःͩĐया करता है। 
5. Critically examine the impact of trade deficits on a developing economy's BoP account. 

ͩकसी ͪवकासशील अथ[åयवèथा के भुगतान संतुलन खाते पर åयापार घाटे के Ĥभाव कȧ 

समालोचना×मक समी¢ा करɅ। 
6. How does a balance of payments deficit affect the foreign exchange reserves of a country? 

Suggest two ways to control a BoP deficit. 

भुगतान संतुलन घाटा ͩकसी देश के ͪवदेशी मुġा भंडार को कैसे Ĥभाͪवत करता है? BoP घाटे 

को Ǔनयंǒğत करने के दो उपाय सुझाएँ। 
7. Analyze the implications of a BoP surplus for an economy. Can it always be considered 

beneficial? 

ͩकसी अथ[åयवèथा के ͧलए भुगतान संतुलन अͬधशषे के Ĥभावɉ का ͪवæलेषण करɅ। Èया इसे 

हमेशा लाभकारȣ माना जा सकता है? 

8. Evaluate the role of monetary and fiscal policies in correcting a BoP disequilibrium. 

भुगतान संतुलन असतंुलन को ठȤक करने मɅ मौǑġक और राजकोषीय नीǓतयɉ कȧ भूͧमका का 

मूãयांकन करɅ। 
9. Explain how fluctuations in exchange rates can influence a country's BoP position. Use a graph 

to support your answer. 
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समझाएँ ͩक ͪवǓनमय दर मɅ उतार-चढ़ाव ͩकसी देश कȧ भुगतान संतुलन िèथǓत को कैसे 

Ĥभाͪवत कर सकता है। अपने उƣर को एक Ēाफ के साथ èपçट करɅ। 
10. "A surplus in BoP is not always a sign of economic strength." Justify this statement with 

arguments. 

"भुगतान संतुलन मɅ अͬधशषे हमेशा आͬथ[क मजबूती का संकेत नहȣं होता।" इस कथन को 

तकɟ सǑहत उͬचत ठहराए।ँ 
11. Differentiate between fixed, flexible, and managed floating exchange rate systems. Which 

system is most suitable for a developing country? Justify your answer. 

िèथर, लचीलȣ और Ĥबंͬधत Ǔतरती ͪवǓनमय दर Ĥणाͧलयɉ मɅ अतंर èपçट करɅ। ͪवकासशील देश 

के ͧलए कौन-सी Ĥणालȣ सबसे उपयुÈत है? अपने उƣर को उͬचत ठहराएँ। 
12. Evaluate the impact of a shift from a fixed exchange rate to a flexible exchange rate system on 

a country’s economy. 

ͩकसी देश कȧ अथ[åयवèथा पर िèथर ͪवǓनमय दर से लचीलȣ ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ मɅ पǐरवत[न 

के Ĥभाव का मूãयांकन करɅ। 
13. Analyze the role of central banks in managing exchange rates under a managed floating 

system. 

Ĥबंͬधत Ǔतरती Ĥणालȣ के अतंग[त ͪवǓनमय दरɉ को Ĥबंͬधत करने मɅ कɅ ġȣय बɇकɉ कȧ भूͧमका 

का ͪवæलेषण करɅ। 
14. Create a real-life scenario where a country benefits from a managed floating exchange rate 

system. Explain with reasons. 

एक वाèतͪवक जीवन पǐरǺæय बनाएँ िजसमɅ ͩकसी देश को Ĥबंͬधत Ǔतरती ͪवǓनमय दर 

Ĥणालȣ से लाभ होता है। कारण सǑहत समझाए।ँ 
15. How does a depreciation in the domestic currency affect the trade balance of a country? Use a 

graph to explain. 

घरेलू मुġा के अवमूãयन से ͩकसी देश के åयापार संतुलन पर Èया Ĥभाव पड़ता है? इसे Ēाफ 

के माÚयम से समझाएँ। 
16. Explain how exchange rate is determined in a free market using the demand-supply mechanism. 

Support your answer with a diagram. 

èवतğं बाजार मɅ ͪवǓनमय दर कȧ Ǔनधा[रण ĤͩĐया को माँग  -आपǓूत [ तğं के माÚयम से समझाएँ। 

अपन ◌े उƣर को एक आरेख के साथ Ĥèततु करɅ। 
17. Analyze the impact of inflation on exchange rate determination in a free market. 

èवतंğ बाजार मɅ ͪवǓनमय दर Ǔनधा[रण पर मुġाèफȧǓत के Ĥभाव का ͪवæलेषण करɅ। 
18. Evaluate the effectiveness of government interventions in controlling exchange rate volatility 

in a free market. 
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èवतंğ बाजार मɅ ͪवǓनमय दर अिèथरता को Ǔनयंǒğत करने मɅ सरकारȣ हèत¢ेप कȧ 

Ĥभावशीलता का मूãयांकन करɅ। 
19. A country is experiencing continuous currency depreciation. Suggest three policy measures to 

stabilize its exchange rate. 

एक देश मɅ लगातार मुġा अवमूãयन हो रहा है। इसकȧ ͪवǓनमय दर को िèथर करने के ͧलए 

तीन नीǓतगत उपाय सुझाएँ। 
20. Compare the merits and demerits of a flexible exchange rate system with a fixed exchange rate 

system. Which one would you prefer for an open economy like India? Justify your answer. 

लचीलȣ ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ और िèथर ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ के लाभɉ और हाǓनयɉ कȧ तुलना 

करɅ। भारत जैसी खलुȣ अथ[åयवèथा के ͧलए आप ͩकसे Ĥाथͧमकता दɅगे? अपने उƣर को èपçट 

करɅ। 

 

nh?kZ mRRkjh; iz”u  (Long answer questions (05Marks) 
 

1. अतंरराçĚȣय åयापार के बढ़ते मह×व को देखते हुए, भुगतान संतुलन खाता (Balance of 

Payments Account) के ͪवͧभÛन घटकɉ का ͪवæलेषण करɅ। यह ͩकसी देश कȧ अथ[åयवèथा को 
कैसे Ĥभाͪवत करता है? 
With the increasing importance of international trade, analyze the different components of the 
Balance of Payments Account. How does it impact a country’s economy? 

2. Èया भुगतान सतंुलन (BoP) हमेशा संतुͧलत रहता है? उͬचत तक[  Ĥèतुत करɅ। 
Is the Balance of Payments (BoP) always balanced? Present a well-reasoned argument. 

3. यǑद ͩकसी देश का चालू खाता घाटे मɅ हो, तो इसके संभाͪवत कारण और Ĥभाव Èया हɉगे? इसे 
दरू करने के ͧलए सरकार ͩकन नीǓतयɉ को अपनाएगी? 
If a country has a current account deficit, what could be the possible reasons and effects? What 
policies can the government adopt to correct it? 

4. यǑद पूंजी खाता अͬधशषे मɅ हो लेͩकन चालू खाता घाटे मɅ हो, तो Èया यह देश कȧ 
अथ[åयवèथा के ͧलए अÍछा संकेत है? तक[  सǑहत उƣर दɅ। 
If the capital account is in surplus but the current account is in deficit, is it a good sign for the 
economy? Justify your answer. 

5. भारत जसै ेͪवकासशील देशɉ मɅ भुगतान संतुलन घाटे  के Ĥमुख कारणɉ और उनके समाधान के 
उपायɉ पर चचा[ करɅ। 
Discuss the major causes of the Balance of Payments deficit in developing countries like India 
and suggest measures to resolve it. 
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6. भुगतान संतुलन अͬधशषे हमेशा आͬथ[क िèथरता का सकेंत नहȣं होता। इस कथन कȧ समी¢ा 
करɅ। 
BoP surplus is not always an indicator of economic stability. Evaluate this statement. 

7. यǑद ͩकसी देश मɅ लगातार भुगतान संतुलन घाटा हो तो इसके दȣघ[काͧलक Ĥभाव Èया हɉगे? 

उपयुÈत उदाहरण देकर समझाएँ। 
If a country continuously faces a Balance of Payments deficit, what will be its long-term 
effects? Explain with appropriate examples. 

8. भुगतान संतुलन संकट  को Ǔनयंǒğत करने के ͧलए अतंरा[çĚȣय मुġा कोष (IMF) कȧ भूͧमका 
का ͪवæलेषण करɅ। 
Analyze the role of the International Monetary Fund (IMF) in managing the Balance of 
Payments crisis. 

9. ͪवǓनमय दर  के Ǔनधा[रण मɅ माँग और आपूǓत [ कȧ भूͧमका का वण[न करɅ। उपयुÈत Ēाफ के 
साथ उƣर दɅ। 
Describe the role of demand and supply in determining the foreign exchange rate. Support your 
answer with an appropriate graph. 

10. िèथर ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ  को अपनाने के Ĥमुख लाभ और हाǓनयाँ Èया हɇ? 
What are the major advantages and disadvantages of adopting a fixed exchange rate system? 

11. यǑद ͩकसी देश मɅ मुġा का अवमूãयन  ͩकया जाता है, तो इससे उसके Ǔनया[त और आयात पर 
Èया Ĥभाव पड़गेा? उͬचत उदाहरणɉ के साथ समझाए।ँ 
If a country devalues its currency, what will be its impact on exports and imports? Explain with 
suitable examples. 

12. लचीलȣ ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ मुġा èफȧǓत को कैसे Ĥभाͪवत करती है? ͪवæलेषण करɅ। 
How does the flexible exchange rate system impact inflation? Analyze. 

13. Èया एक आदश[ ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ मौजूद है? िèथर, लचीलȣ और Ĥबंͬधत Ǔतरती दरɉ कȧ 
तुलना करɅ और Ǔनçकष[ दɅ। 
Does an ideal exchange rate system exist? Compare fixed, flexible, and managed floating rates 
and draw a conclusion. 

14. मुÈत बाजार मɅ ͪवǓनमय दर के Ǔनधा[रण कȧ ĤͩĐया कȧ åयाÉया करɅ और इसे Ĥभाͪवत करने 
वाले कारकɉ का ͪवæलेषण करɅ। Ēाफ का उपयोग करɅ। 
Explain the process of exchange rate determination in a free market and analyze the factors 
influencing it. Use a graph. 

15. यǑद ͩकसी देश कȧ मुġा मɅ अचानक तेज ͬगरावट आ जाए, तो इसके आͬथ[क Ĥभाव Èया हɉगे? 

सरकार इस िèथǓत से Ǔनपटने के ͧलए Èया कदम उठा सकती है? 
If a country’s currency suddenly depreciates sharply, what will be its economic effects? What 
steps can the government take to manage this situation? 

16. यǑद एक देश का भुगतान संतुलन अͬधशषे मɅ हो, तो उसके ͪवǓनमय दर पर Èया Ĥभाव 
पड़गेा? उͬचत तक[  सǑहत उƣर दɅ। 
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If a country has a Balance of Payments surplus, what will be its impact on the exchange rate? 
Justify your answer. 

17. िèथर और लचीलȣ ͪवǓनमय दर Ĥणाͧलयɉ मɅ से कौन-सी Ĥणालȣ एक खलुȣ अथ[åयवèथा के 
ͧलए बेहतर हो सकती है? ͪवæलेषण करɅ। 
Which system—fixed or flexible exchange rate—is better for an open economy? Analyze. 

18. यǑद आप ͩकसी देश के कɅ ġȣय बɇक के अÚय¢ हɉ, तो आप कौन-सी ͪवǓनमय दर नीǓत 
अपनाएंगे—िèथर, लचीलȣ या Ĥबंͬधत Ǔतरती? उͬचत कारणɉ सǑहत उƣर दɅ। 
If you were the governor of a country’s central bank, which exchange rate policy would you 
adopt—fixed, flexible, or managed floating? Provide reasons for your choice. 

19. Ĥबंͬधत Ǔतरती ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ  मɅ सरकार और कɅ ġȣय बɇक कȧ भूͧमका का मूãयांकन 
करɅ। 
Evaluate the role of the government and central bank in a managed floating exchange rate 
system. 

20. Èया Ĥबंͬधत Ǔतरती ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ वैिæवक आͬथ[क िèथरता सुिèथर करने मɅ सफल रहȣ 
है? उपयुÈत उदाहरण देकर समी¢ा करɅ। 
Has the managed floating exchange rate system been successful in ensuring global economic 
stability? Evaluate with suitable examples. 

 

Case Study Based Questions 
 

Case Study 1:  
India's balance of payments (BoP) has witnessed fluctuations in recent years. In 2022, India 
experienced a current account deficit (CAD) of 2.7% of GDP due to rising crude oil prices and 
increased imports of essential goods. However, capital inflows through foreign direct investment 
(FDI) and remittances helped bridge the gap. The Reserve Bank of India (RBI) took steps to 
manage the foreign exchange reserves and stabilize the economy. 

भारत का भुगतान संतुलन (BoP) हाल के वषɟ मɅ उतार-चढ़ाव का सामना कर रहा है। 2022 मɅ, 

भारत को सकल घरेल ूउ×पाद (GDP) का 2.7% चालू खाता घाटा (CAD) हुआ, िजसका कारण कÍच े

तेल कȧ बढ़ती कȧमतɅ और आवæयक वèतुओं का बढ़ता आयात था। हालांͩक, Ĥ×य¢ ͪवदेशी Ǔनवेश 

(FDI) और Ĥेषण के माÚयम से पूंजी Ĥवाह ने इस अतंर को कम करने मɅ मदद कȧ। भारतीय 

ǐरज़व[ बɇक (RBI) ने ͪवदेशी मुġा भंडार को Ĥबंͬधत करने और अथ[åयवèथा को िèथर करने के ͧलए 

कदम उठाए। 

Questions / Ĥæन: 
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1. List the components of the Balance of Payments. (2 Marks / 2 अकं) 

भुगतान संतुलन के घटकɉ कȧ सूची बनाएं। 

2. What does a Current Account Deficit (CAD) indicate for an economy? (1 Mark / 1 अकं) 

चालू खाता घाटा (CAD) अथ[åयवèथा के ͧलए Èया संकेत देता है? 

3. How can capital inflows help in covering a current account deficit? (1 Mark / 1 अकं) 

पूंजी अतंĤ[वाह चालू खाता घाटे को कैसे कम कर सकता है? 

4. Which institution in India manages foreign exchange reserves? (1 Mark / 1 अकं) 

भारत मɅ ͪवदेशी मुġा भंडार का Ĥबंधन कौन करता है? 

 
 
Case Study 2:  
China has been running a surplus in its balance of payments due to its export-driven economy. This 
surplus has allowed China to accumulate large foreign exchange reserves. However, in 2023, due to 
a slowdown in global demand, China's exports declined, affecting its BoP position. To maintain 
trade balance, the government provided subsidies to exporters and reduced import duties on 
essential goods. 

चीन कȧ भुगतान संतुलन िèथǓत हमेशा अͬधशेष मɅ रहȣ है Èयɉͩक उसकȧ अथ[åयवèथा Ǔनया[त-

Ĥधान है। इस अͬधशषे के कारण चीन ने बड़ ेͪवदेशी मुġा भंडार एकǒğत ͩकए हɇ। हालांͩक, 2023 मɅ 

वैिæवक मांग मɅ ͬगरावट के कारण चीन के Ǔनया[त मɅ कमी आई, िजससे उसका भुगतान सतंुलन 

Ĥभाͪवत हुआ। åयापार संतुलन बनाए रखने के ͧलए सरकार ने Ǔनया[तकɉ को सिÞसडी दȣ और 

आवæयक वèतुओं पर आयात शुãक कम कर Ǒदया। 

Questions / Ĥæन: 

1. (2 Marks / 2 अकं) 
What is the difference between Balance of Payments Surplus and Deficit? 

भुगतान संतुलन के अͬधशषे और घाटे मɅ Èया अतंर है? 

2. (1 Mark / 1 अकं) 
How does a surplus in BoP affect a country's foreign exchange reserves? 

भुगतान संतुलन मɅ अͬधशषे देश के ͪवदेशी मुġा भंडार को कैसे Ĥभाͪवत करता है? 

3. (1 Mark / 1 अकं) 
What policy measures can a country take to reduce a BoP deficit? 
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ͩकसी देश मɅ भुगतान संतुलन घाटे को कम करने के ͧलए कौन-से नीǓतगत उपाय ͩकए जा 

सकते हɇ? 

4. (1 Mark / 1 अकं) 
Name one factor that led to China's BoP surplus in previous years. 

ͪपछले वषɟ मɅ चीन के भगुतान सतंुलन अͬधशषे का एक कारण बताइए। 

 
 
Case Study 3: 
The Indian Rupee (INR) has been fluctuating against the US Dollar due to changing global 
economic conditions. In 2023, the INR depreciated from ₹74 per USD to ₹82 per USD, impacting 
imports and exports. While exporters benefitted from a weaker rupee, importers had to pay more for 
foreign goods. India follows a managed floating exchange rate system where the RBI intervenes 
occasionally to stabilize the currency. 

भारतीय ǽपया (INR) अमेǐरकȧ डॉलर (USD) के मुकाबले वैिæवक आͬथ[क पǐरिèथǓतयɉ के कारण 

उतार-चढ़ाव का सामना कर रहा है। 2023 मɅ, ǽपया ₹74 ĤǓत डॉलर से ₹82 ĤǓत डॉलर तक 

अवमूिãयत हो गया, िजसस ेआयात और Ǔनया[त Ĥभाͪवत हुए। Ǔनया[तकɉ को कमजोर ǽपये से लाभ 

हुआ, लेͩकन आयातकɉ को ͪवदेशी वèतुओं के ͧलए अͬधक भुगतान करना पड़ा। भारत एक Ĥबंͬधत 

Ǔतरती ͪवǓनमय दर Ĥणालȣ का पालन करता है, जहां RBI मुġा को िèथर करने के ͧलए कभी-कभी 

हèत¢ेप करता है। 

Questions / Ĥæन: 

1. (2 Marks / 2 अकं) 
Differentiate between fixed, flexible, and managed floating exchange rates. 

िèथर, लचीलȣ और Ĥबंͬधत Ǔतरती ͪवǓनमय दरɉ मɅ अतंर èपçट करɅ। 

2. (1 Mark / 1 अकं) 
How does a weaker currency benefit exporters? 

कमजोर मुġा Ǔनया[तकɉ के ͧलए कैसे फायदेमंद होती है? 

3. (1 Mark / 1 अकं) 
What role does RBI play in India's exchange rate management? 

भारत मɅ ͪवǓनमय दर Ĥबंधन मɅ RBI कȧ Èया भूͧमका है? 

4. (1 Mark / 1 अकं) 
What is the impact of a depreciating currency on imports? 

मुġा के अवमूãयन का आयात पर Èया Ĥभाव पड़ता है? 
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Case Study 4:  
The demand and supply of a currency determine its exchange rate in a free market. When India's 
exports increase, the demand for INR rises, leading to appreciation. Conversely, if imports increase, 
INR supply in the market rises, causing depreciation. In 2022, the Russia-Ukraine conflict led to 
increased crude oil prices, raising India's import bill and depreciating the rupee. 

मुÈत बाजार मɅ मुġा कȧ मांग और आपूǓत [ उसके ͪवǓनमय दर को Ǔनधा[ǐरत करती है। जब भारत 

के Ǔनया[त मɅ वɮृͬध होती है, तो भारतीय ǽपये  कȧ मांग बढ़ती है, िजसस ेमुġा के मूãय मɅ वɮृͬध  

होती है। इसके ͪवपरȣत, अगर आयात बढ़ता है, तो बाजार मɅ भारतीय ǽपये  कȧ आपूǓत [ बढ़ जाती 

है, िजसस ेमुġा का अवमूãयन होता है। 2022 मɅ, Ǿस-यूĐेन संघष[ के कारण कÍचे तेल कȧ कȧमतɅ 

बढ़ गɃ, िजसस ेभारत का आयात ǒबल बढ़ा और ǽपये का अवमूãयन हुआ। 

Questions / Ĥæन: 

1. How is the exchange rate determined in a free market? (2 Marks / 2 अकं) 

मुÈत बाजार मɅ ͪवǓनमय दर कैसे Ǔनधा[ǐरत कȧ जाती है? 

2. What happens when a country's import bill increases significantly? (1 Mark / 1 अकं) 

जब ͩकसी देश का आयात ǒबल काफȧ बढ़ जाता है तो Èया होता है? 

3. How does increased demand for a currency affect its value? (1 Mark / 1 अकं) 

ͩकसी मुġा कȧ बढ़ȣ हुई मागं उसके मूãय को कैसे Ĥभाͪवत करती है? 

4. What was the impact of the Russia-Ukraine conflict on India's exchange rate? (1 Mark) 

Ǿस-यूĐेन संघष[ का भारत कȧ ͪवǓनमय दर पर Èया Ĥभाव पड़ा? 

 
 

----- 


